

Есть у нашего народа хорошая песня, в которой поется о дне рождения нашей Родины. Исполняет ее известный певец Иосиф Кобзон. Слова у этой песни, ну, прямо за душу берут. Они прости и понятны каждому человеку. Вдумываясь в них и сознешь, как прекрасно, что мы живем в такой стране, где хозяином является трудовой народ. И сегодня, в годовщину Великого Октября, я мысленно обращаюсь к своей стране с поздравлением: «С днем рождения, Родина!»

Я и по происхождению и по профессии — рабочий. Отец мой Максим Иванович Стrepетов с 1917 года до ухода на заслуженный отпуск трудился на лесокомбинате рамщиком. Лес разделял на сортименты. И я по возвращении из рядов Советской Армии в 1955 году поступил на работу в деревообрабатывающий цех комбината. С тех пор беспрерывно тружусь на одном месте. И младшим своим братьям посоветовал не бегать за «синей птицей» в чужедальние края. И они остались верны отцовской дороге: Юрий трудится в паркетном цехе, Геннадий — в нашем цехе слесарем. Живут семьями, каждого своим домом.

Старший сын мой работает электриком здесь же. Все трудятся, все довольны и счастливы. Ведь недаром в народе говорят: «На одном месте камень обрастает». За эти идеалы боролись отцы и деды наши. За мирную, счастливую жизнь воевал я в годы Отечественной войны. Был призван в 1943, а домой вернулся, как я уже упомянул, в 1955 году. Воевал на первом Прибалтийском под коман-

Слово коммуниста

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, РОДИНА!

дованием талантливого полководца Баграмяна. Видимо, не только я об этом с гордостью вспоминаю, но и многие мои однополчане.

Довелось мне участвовать в освобождении городов Великие Луки, Полоцк, Невель. Там, на фронте, перед уходом в бой, вступил в ряды Коммунистической партии. А партийные билеты нам, молодым коммунистам, вручали после боя. Всю свою жизнь стараюсь оправдать высокое звание коммуниста. За ратный труд награжден орденом солдатской Славы III степени, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу».

На фронте я был старшина, командиром орудия. А после победы 10 лет занимался воспитанием молодых солдат. Военная выучка, полученные на службе знания помогают мне всю жизнь, особенно во взаимоотношениях с людьми, с молодежью.

За 26 лет трудно вспомнить, сколько было у меня учеников. Все они получили профессию фрезеровщика, работают на разных предприятиях народного хозяйства. За эти идеалы боролись отцы и деды наши. За мирную, счастливую жизнь воевал я в годы Отечественной войны. Был призван в 1943, а домой вернулся, как я уже упомянул, в 1955 году. Воевал на первом Прибалтийском под коман-

ревнования «Пятилетку — за 4,5 года!». Есть уже и первые результаты. С планом первого года пятилетки мы справились. Работаем в счет второго года. Это — заслуга всего коллектива бригады. Но застрельщиками в социалистическом соревновании являются такие мои товарищи, как Мария Дмитриевна Коротких, молодой коммунист Александр Усманов. Не так давно трудится в нашем коллективе Таня Сенишева. Но и за короткое время она заслужила уважение товарищей по труду. С августа нынешнего года Таня начала осваивать фрезерный станок. А в сентябре я уходил в отпуск, она уже работала самостоятельно. Сейчас мы втроем — я, Таня и наш уважаемый бригадир Степан Васильевич Безъязычный — работаем на пяти станках.

Вот такие хорошие люди у нас трудятся. Проходя в колонне праздничной демонстрации мимо трибуны, каждый может убедиться в этом: фотография коллектива нашей бригады помещена на районную Доску почета. Считаю, что это высокая честь для нас. И коллектив нашей бригады сделает все, чтобы данное слово воплотилось в дела. Совершенствуя свой труд, мы будем приумножать богатства Родины, а значит, и

своё благосостояние.

Застрельщиком всех добрых дел в нашем цехе является партийная организация. Насчитывает она в своих рядах 17 человек. Мне, как члену бюро, доверено руководить товарищеским судом. Конечно же, в первую очередь, товарищеский суд уделяет внимание дисциплине труда, ведет воспитательную работу с людьми. Отрадно отметить, что в нашем коллективе за последнее время полностью исключены нарушения трудовой и производственной дисциплины, значительно выросла производительность труда.

На партийных и рабочих собраниях, в стенной печати, мы часто ведем речь о производственных делах. Этот разговор напоминает каждому, что он в коллективе, что он соревнуется и от его достижений зависят достижения всей бригады, всего цеха, всего комбината.

И что еще отрадно и важно: общая заинтересованность сплачивает, цементирует коллектив, побуждает помогать друг другу. Передовики не только охотно берут шефство над новенькими, но и постоянно ищут, как поднять эффективность труда новичка. Так вырабатывается ответственность за общее дело. Да ведь иначе и нельзя. Задачи, поставленные XXVI съездом КПСС перед советскими тружениками на одиннадцатую пятилетку, столь велики, что решить их под силу лишь людям, овладевшим высокой культурой труда.

И. СТРЕПЕТОВ,
член КПСС с 1944 года,
стаканчик
деревообрабатывающего
цеха лесокомбината.

своей бедой. Подмогой и опорой для нее стали дети. Многие, повзрослев, пришли на завод, стали рабочими. И растет сейчас династия Порошиных на трактороремонтном заводе. Рядом со «старшей» Порошиной, так называют здесь Галину Яковлевну, работают комплектовщицами дочь Вера Николаевна Дроздецкая и племянница Татьяна Анатольевна Будюк. Другая дочь Татьяна Николаевна Хахалева — лаборант котельной завода. До призыва в ряды Советской Армии на трактороремонтном работал и сын Г. Я. Порошиной Александр. Сейчас на завод пришла трудиться компрессорщицей его жена — Елена Анатольевна Порошина. Младший сын Сергей учится в школе, но во время летних каникул также приходит работать на завод. По окончании школы он пополнит ряды династии Порошиных.

Работает на заводе трудовая семья: дети, унаследовавшие от отца трудолюбие, и мать, являющаяся для них показателем стойкости и мужества, добрым примером в жизни.

На снимках: рабочая династия Порошиных.

Текст и фото
А. Арышева.

Династия Порошиных

Порошины. Эта фамилия хорошо известна на Яйском трактороремонтном заводе. Здесь говорят о Порошиных как о рабочей династии. Старшая из династии — Галина Яковлевна — более десяти лет работает комплектовщиком деталей в тракторном цехе. На заводе она человек нужный.

Родилась, училась и вы-

росла Г. Я. Порошина в здешних местах. Здесь и замуж вышла, вырастила четырех дочерей и двух сыновей. «Раньше трудилась на лесокомбинате», — рассказывает Галина Яковлевна. А потом стала работать рядом с мужем, на заводе. Открылась тяга к технике. Муж мой, Николай Михайлович, был известный на

заводе строитель-каменщик.

Его имя постоянно заносилось на Доску почета предприятия. И не было бы нашему счастью конца...» — Галина Яковлевна по вполне понятным причинам умолкла. Тяжело ей вспоминать о постигшем их семью горе.

На заводе не оставили Г. Я. Порошину одну со

Никто не забыт, ничто не забыто

«НАД НАДО ЗНАТЬ, ЧТО ТАМ, В НАЧАЛЕ...»

...64 года отделяют нас от залпа Авроры, возвестившего начало новой эры в истории человечества! Шестьдесят четыре года. Советов мирный дом все это время помнит Вас, солдаты революции, и склоняют перед Вами головы наши современники.

Действительность опрокинула всю буржуазную клевету о социализме, которой пытались и пытаются очернить нас в капиталистическом мире. Из отсталой в экономическом, социальном, культурном отношении дореволюционной России страна превратилась в развитое общенародное государство. И сегодня — в День рождения Родины — хотелось бы обратиться к фактам из жизни нашего района, которые никогда никем не будут забыты.

1918 год. Иностранная интервенция проникла в глубь Сибири. Топталы сапоги интервентов и землю нашего района. Стонал от их зверств народ. И впервые учился мстить врагу...

В июне 1918 года в селе Марьевке Егор Сергеев организует подпольную группу. Она будет в людях невидима и интервентам, с риском добывает оружие и готовит вооруженное выступление. Кулаки выдали подпольщикам. Егор Сергеев зверски расстрелян. И тогда дело отца продолжил сын — Андрей Егорович Сергеев. Партизанский отряд, созданный под его руководством, наносил ощущимые удары интервентам. Благодарные сельчане построили памятник погибшим партизанам у березовой рощи. И свидетельством недремлюющей человеческой памяти является готовящийся к открытию в центре села новый памятник.

В районе помнят и чтут память о старейших коммунистах, внесших достойный вклад в борьбу за Советскую власть, ее становление и упрочение. Например, о Григории Ивановиче Шабалине, Иване Потаповиче Лейбутине. Активное участие в революционном движении принимал старейший коммунист района Дмитрий Трофимович Овчинников. Он был делегатом V, VI, VII Всероссийских съездов профессиональных союзов, избирался делегатом IV Всероссийского съезда Советов и VII Всероссийского съезда Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

Важным этапом в строительстве социализма в стране была коллективизация сельского хозяйства. Активное участие в этой работе в нашем районе принимали С. И. Решетников, который прошел путь от рабочего-посланца партии до начальника политотдела при МТС, М. Г. Латаева, работавшая в 1929 году председателем Ново-Николаевского сельсовета, шахтер Анжеро-Судженских копей И. Б. Писарев, ставший впоследствии председателем райисполкома.

Разве можно забыть о том, что завоевалось с великим трудом! Достаточно обратиться к документам далекого 1938 года и невольно ловишь себя на мысли: «Неужели это было всего лишь 43 года назад?». А в тот год на заседаниях президиума Яйского поссовета решались такие вопросы: «О ходе ликвидации неграмотности среди добровольцев 1917-1918-1919 г. доз рождения», «О созыве в клубе лесокомбината конференции малограмматных с показом бесплатной картины», «О выделении лесадей на Всесоюзную перепись населения». Да, была бедность, была неграмотность. Президиум вынужден был решать с директивой лесокомбината вопрос о выделении помещения для ликбеза 48 неграмотных и

малограмматных добровольчиков.

...А фашисты тогда еще вынашивали вероломные планы. В 1941 году, теперь пожелавшая от времени поссоветская папка с протоколами заседаний, начала пестреть приказами о аппарату. Люди уходили на фронт. А 30 декабря 1942 года в поссовете уже рассматривали такие вопросы: «О сборе средств на танковую бригаду», «О проведении декадника по оказанию помощи детям фронтовиков», «Об оказании помощи труженикам Стalingradской области». Председатель поссовета товарищ Овчинников отмечал патриотизм советских людей, внесших свои личные сбережения в оборону страны...

Вернулись домой те, кто воевал. Их ряды поредели... Ну, а тем, кто остался, мы можем поклониться. С пятью боевыми орденами вернулся домой Н. П. Рябущенко, медсестры А. М. Давыденко и А. Е. Черненко, Д. Е. Шамрай, бывший командир партизанского отряда им. Чапаева из бригады Константина Заслонова Агеев и другие.

...Страна залечивала раны. Партия и правительство высоко оценили труд работников сельского хозяйства нашего района. В 1947—1949 гг. 12 человек стали Героями Социалистического Труда. В том числе — С. П. Маслов, Н. А. Федосенко из колхоза «Трудовик», Н. П. Цыбулевский, А. Г. Котов, П. М. Чеченин, А. А. Жалдыба с Судженской МТС. И свыше 100 человек награждены орденами и медалями.

Иногда цифры говорят сами, заставляя задуматься человека: Если в 1945 году посевная площадь по хозяйствам района была 27506 га, то в 1967 — 54238 га. Поголовье крупного рогатого скота за этот же период выросло с 3337 до 17273 голов, свиней — с 980 до 9500. В 1947 году колхозы и совхозы района имели в пересчете на пятнадцатисильный 164 трактора и всего лишь 26 грузовых автомобилей, 46 комбайнов.

Да, так было. И если в 1913 году на территории нашей области было всего 10 больниц на 205 коек, в которых работали 83 врача, то спустя пятьдесят лет Кузбасс по числу врачей на 10 тысяч населения опередил такие страны, как США, Англия, Франция, Япония и другие. Вдумайтесь, товарищи, в эти цифры!

Впереди у нас много работы. Очень много! Но то, что мы сегодня видим вокруг себя, не могут отрицать даже капиталисты! Наша мощь, наше культурное богатство, достижения... Мы гордимся Родиной, гордимся людьми, которые сделали ее такой и делают еще краше, могущественней.

С. МОСИН.

(В статье использованы материалы архива).



В ответ на поздравления Вера Ивановна только улыбалась смущенно. Говорить что-то — слов не находилось. Да и что скажешь тут. Все-таки, как бы там ни было, избрание Веры Ивановны Рощенко депутатом в районный Совет было для нее неожиданностью. И осмысливать это вот так сразу —невозможно.

Мысленно вновь и вновь обращалась к вопросу: почему именно ее избрали? Значит, увидели, заметили в ней что-то особенное, примечательное, что вызывает доверие?

В памяти всплывали картины детства, такие близкие, но уже и такие далекие...

...Вот Вера шустрой, быстрышкой девочкой спешит на ферму, к своей маме. Тропинка изучена, как свои пять пальцев, и девочка может пробежать ее с закрытыми глазами. Александра Михайловна приветливо встречает дочку, называет своей помощницей.

Мама Веры ухаживала за всеми. Пояла, кормила их. А если какой прибоем — готовила настои трав и сенной отвар дома, а потом носила на ферму. Дома только и разговоров было о своих подопечных. Александра Михайловна настойчивые, бесконечные вопросы дочери отвечала терпеливо. Иногда нет-нет да и спросит, а как, мол, думает она, Вера. Считалась с мнением дочери. Во всяком случае, сама Вера в этом была убеждена. И беспредельной была ее радость, когда у того малыша, который еще вчера отворачивался от еды, веселился, что слова ее в детстве были слышаны.

Неумолимо время. Вера Ивановна уже давно не новичок на ферме, а опытный специалист своего дела. Опыт. Измеряется он не стажем работы. Это лишь форма. А содержание — в ответственном отношении к делу.

Сколько раз потом, уже будучи депутатом районного Совета, Вера Ивановна еще и еще раз придется обращаться, познавать и осмысливать эту простую истину. Нет, у нее, конечно же, не было опыта депутатской работы. Но было и есть чувство долга, взятое с детства вместе с материальным молоком. Вот

они-то, это чувство, и стало ее путеводной звездой. Однослечко сделали наизнанку

доения. У Веры Ивановны трое детей. И теперь уже ее дочь прибегает на работу к своей маме.

...Другое время. Иная жизнь. Лучше? Да, несомненно. Вера помнит, как жаловались доярки на боль в суставах, когда доили вручную. А она пришла на фер-

му, своему депутату: нужен водопровод. Этот вопрос настал давно. В разные инстанции обращались ольговцы. Людям нужна вода. И с тем, с чем они мирились вчера, сегодня уже не могут. Но по тем или иным причинам удовлетворительный ответ получен не был.

Люди советской деревни

ДЕПУТАТ РОЩЕНКО

Т. Иванко

му, когда доение уже было механизировано. Посмотрела, как работают другие. Сконфузилась: получится ли? На помощь пришли люди. Осеменатор Александра Алешина взяла добровольное шефство над молодой дояркой. Рассказала, что к чему. Показала, как делается, проследила, когда за доильный аппарат взялась сама Вера, и, только убедившись, что слова ее в детстве были слышаны,

И вот теперь все свои надежды односельчане связывают со своим депутатом в районном Совете, Верой Ивановной Рощенко.

...Время. Ну почему же так устроено природой, что в сутки его только 24 часа. А там много нужно успеть. В Ольговке не в пример фермам других хозяйств в пастильный период доение только трехразовое. О доиле доярки распространяется излишне. Рабочий день Веры Ивановны расписан по минутам, с таким расчетом, чтобы основная работа не могла заслонить депутатских обязанностей.

И вот уже в Ольговке заговорили о водопроводе не как об отдаленной мечте, а как о реальной действительности. Подвезли трубы, достали водоколонки.

— Все это хорошо, — говорит в беседе с нами Вера Ивановна. — Очень хотелось бы, чтобы уже в этом, восемьдесят первом году, водопровод был смонтирован. Но, к сожалению, сделать монтаж его не успели: начались холода. Значит, до будущего года.

Мы беседуем с Верой Ивановной в красном уголье животноводческой фер-

мы. В. И. Рощенко только что закончила обеденную дойку коров. И теперь собирается домой. Обслуживает она 30 животных. Шесть лет назад набрала группу первотелок. Сколько терпения, труда требовала каждая из них! Раздоила всех. Суточные доходы отдельных коров доходят до 20 литров.

За двенадцать лет работы на ферме труд оператора машинного доения стал для Веры Ивановны настолько привычным, что со стороны кажется, что выполняет она свою работу почти механически. Не так ли?

Вера Ивановна улыбается. Если дойка механическая, это не значит что и механически выполнять ее можно. Это ведь не металлический, не кирпич, не бревно, а живое существо. А оно только человеческого подхода к себе требует. Тучка, например, больше всех в группе Молока дает, а уж норовистая до чего. Вот и приходится подлаживаться, где лаской, где просьбой, как же иначе...

Доводы убедительны и оспаривать их вряд ли было бы разумным и в этот наш век механизации и автоматики...

Тепло, задушевно говорит Вера Ивановна о своих подругах, успехах своей бригады. Правда, они пока весьма скромны. И все же в сравнении с прошлым годом ольговские животноводы получают от каждой коровы в день на 700 граммов молока больше. И это радует Вера Ивановну. Ведь только по одной ее группе каждый день коровы дают прибавку в 21 килограмм, которых не было в прошлом году. А это значит, что будет обеспечено молоком по крайней мере семья семей городских жителей.

Както вроде и незаметно для себя Вера Ивановна начинает судить о своих делах, делах своей бригады, каждого ее члена с точки зрения общегосударственной важности и значимости. И эта замечательная черта — яркое свидетельство дум и чаяний нашего современника.

С 1928 года является членом КПСС Петр Петрович Пармин. С 1957 года Петр Петрович на заслуженном отдыхе, но, как бывший советский работник, он принимает активное участие в благоустройстве поселка. Доброго вам здоровья, ветераны партии, твердые успехов в общественной работе на благо нашей Родины!

50 лет в партии

Г. АЛЕКСАНДРОВ.

Так назвали нас не зря, в честь победы Октября!

Мы — веселые ребята,

Мы — ребята-октябрята...

— слова всегда любимой

ребятишками песни в этот

день в школе № 2 звучали

по-особому торжественно.

И причина для этого была

серьезная: в канун Октября первоклассников принимали в октябрьскую. Маленькие граждане Страны Советов приняли эстафету большого Октября, который

зажег свет свободы, счастья, мира над нашей страной.

Ведущая праздника Тамара Васильевна Кравченко подает команду вожакам-старшеклассникам: «Приколоть звездочки октября»

там!».

И уже через минуту на груди мальчишек и девочек засияли красной эмалью звездочки с изображением В. И. Ленина. И куда бы ни мчались наши поезда —

Смотрят с паровоза Алая звезда,

И у самолета —

Звезды на крыле,

Много звезд на небе,

Много — на земле...

И в этом сиянии звезд маленькие звездочки октября.

На скимке; мы — внучата Ильича.

Текст и фото П. Егоровой.



Курсом XXVI съезда КПСС: проблемы, поиски, решения

Для успешного выполнения задач по подъему сельскохозяйственного производства XXVI съездом КПСС намечено обеспечить единное планирование и сбалансированное развитие отраслей агропромышленного комплекса, значительное укрепление его материально-технической базы.

Весь прирост сельхозпродукции — 22—24 процента — в одиннадцатой пятилетке запланировано обеспечить за счет увеличения производительности труда.

Важное место отводится дальнейшему оснащению сельского хозяйства новой техникой. За пятилетку сельскому хозяйству будет поставлено 1,870 тысяч тракторов, 1450 тысяч пружинных автомобилей и 600 тысяч зерноуборочных комбайнов.

Энергооборуженность труда в сельском хозяйстве возрастет в 1,5 раза.

Словом, принимаются все меры для того, чтобы постепенно отреагировать на промышленную основу. Сформировавшаяся в этот комплекс, и является килем «Сельхозтехники».

В нашем районе за последние годы профделовая определенная работа по созданию базы «Сельхозтехники». Построены станции технического обслуживания животноводства, склады для хранения запасных частей, теплые стоянки для автомобилей, которых сейчас насчитываются 317 штук объединении «Химагро-100». Заканчиваются строительство цеха по ремонту комбайнов, цеха по техническому обслуживанию энергоснабженных тракторов типа К-700, К-700М, К-1150-К.

Завершился наш и флагманский: В эти годы, например, благоустроены телеподиумы тургояковой базы, приведена в порядок прави-

Жить перспективой

биться, чтобы животноводы работали без нервотрепки. Считают, что в районе необходимо иметь свой монтажный участок. И вот почему.

Например, молокопровод союза «Ишимский» монтируется Ижморским монтажным участком и был принят руководителем хозяйства в эксплуатацию практически непригодным к действию. Хочу быть грубо и откровенным: скажите это же для управдомов, в том, чтобы общими усилиями делать то большое дело, которое нам доверили. Недоработок у нас еще очень много, и администрация, партийная, профсоюзная организация принимают меры для того, чтобы ликвидировать это.

Уверен, что работу станции мы все же наладим. Направлены же на учебу мастера по обслуживанию ходородильных установок, обучаются электрики.

Однако, построив производственные объекты, мы, очевидно, не считаем, что выполним те задачи, которые возлагаются на нас. Одним из первых объектов бывшего стационарного техобслуживания животноводства, но до сих пор нам же уддавалось складывать стабильную, качественную работу этого важного цеха. Им пока обуславливаются только доильные установки, да и то с большим отклонением от правил. И здесь стоит заметить, что одному нашему предприятию трудно до-

новка. Бригада приступает к изготовлению контейнеров с целью перевозки в них деталей для хозяйств района.

Немало нареканий нам приходится высушивать по поводу срывов графика по центровозу, несмотря на то, что объем работ здесь очень большой. Принимаем меры, чтобы ритмично работал и этот участок. В ближайшее время будет установлен второй грузоподъемник. Кроме того, мы закрепили постоянную машину для работы на обменном пункте. Человек подбран надежный — Виктор Лаврентьевич Гудевский. Еще одна машина с шофера-экспедитором будет выделена для связи с областной базой.

Что касается годового плана по производству, то он колективом авторажка, безусловно, будет выполнен досрочно, в ноябре. По остальным производствам программа выполнится к 25 декабря. За хорошую работу по итогам социалистического соревнования среди родственных объединений области нам было присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени и денежной премии.

Как говорилось выше, очень много внимания мы уделяем развитию производственной базы предприятия. Например, в этом году сдаем в эксплуатацию

цех по ремонту комбайнов и цех по обслуживанию тракторов К-700.

Что даст это району?

Повысится коэффициент технической готовности сельскохозяйственной техники, увеличится выработка, продлится срок службы тракторов и комбайнов. Следствием будет улучшение экономических показателей в сельском хозяйстве района. Но, чтобы получить желаемую отдачу, необходимо, как это сказано в известном постановлении обкома КПСС по Яицкому району, улучшить работу с кадрами.

В этом году мы направили в Кемеровский техникум трех наших стипендиатов. Четвертый наш стипендиат успешно закончил учебу и призван в ряды Советской Армии. Надеемся, что Сергей Рогатых, извездившийся с горючим, вернется к нам.

В одиннадцатой пятилетке планируем строительство диспетчерской с комнатой для шоферов и кабинетом беззодности движения со всеми тренажерами, как для проверки состояния водителей, так и для определения их способности к изменению возраста. Намечаем оборудовать станцию технического обслуживания автомобилей, построить цех для сборки и предпродажной обкатки машин и оборудования.

Одним из главных объектов пятилетки мы считаем

строительство котельной. Сделан выбор площадки и даны исходные данные Юргинскому филиалу проектного института.

В 1982 году начнем строительство административного здания.

Не забываем и о жилищном преобразовании. За пятилетку намечено построить 40 двухквартирных домов. Уже в следующем году планируем строить жилье из сборного железобетона.

В 1982 году будет полностью закончено благоустройство тургояковой базы, установлены козловые краны, положен асфальт, оторожены территории базы.

Хотелось бы сказать и о главном нашем благатстве — людях, которые не жалеют ни сил, ни времени и работают плодотворно, творчески. Это — С. Н. Афанасьев, А. И. Ходкин, С. М. Бакланов, А. В. Мартынов, братья Матвеенко, братья Дуби, Н. Пушкиров, М. В. Некрасов и десятки других шоферов. Нельзя не отметить харчевую работу крановщиков М. Королева, А. Зылдева, В. Скокина. С такими людьми работать — одно удовольствие.

Верится, что коллектив сделает все для того, чтобы внести как можно больший вклад в выполнение решений XXVI съезда КПСС.

С праздником, дорогие товарищи! От имени коллектива — с праздником тебя, Родина!

А. РЫБАКОВ,
управляющий районным объединением «Сельхозтехника».

Рассказывает астроном

Ноябрьские звезды

На звездном небе ноября, впервые в году, можно увидеть самую яркую звезду Сириус. Найти ее несложно: близ полуночи у самого горизонта, на юго-восточной стороне неба, выделяется ярким сиянием бело-голубая звезда. Это и есть знаменитый Сириус — главная звезда в созвездии Большого Пса.

Ярче Сириуса на звездном небе иногда бывают только некоторые планеты. В отличие от них Сириус всегда мерцает. Сириус — наш сосед: свет от него приходит к нам менее чем за девять лет.

На юго-западе, высоко на небосклоне, сияют созвездия Пегаса и Андромеды, под ними — Овен и Рыбы, а еще ниже, близ горизонта, — Кит. Левее и тоже близ горизонта расположено созвездие с поэтическим называнием Эридан.

Два последние созвездия привлекают внимание астрономов не яркостью звезд, а примечательностью отдельных объектов.

Еще в 1596 году немецкий священник, любитель астрономии, страстный наблюдатель неба Давид Фабрициус обнаружил в созвездии Кита звезду второй величины, которой раньше здесь не наблюдалось. Через некоторое время звезда стала ослабевать в своем блеске и постепенно исчезла...

Лишь через сорок три года голландский астроном Фокиль Голеварда, наблюдавший звездное небо с помощью телескопа, установил характер изменения блеска этой переменной звезды. Ее назвали Мирой, что по латыни означает «удивительная».

Звезда Мира в созвездии Кита была первой известной астрономам переменной звездой. После двух недель яркого сияния она в течение пяти месяцев медленно уменьшает свой блеск и, наконец, становится видимой лицу с помощью телескопа. Через три месяца ее блеск, постепенно увеличиваясь, достигает своего прежнего максимума.

Мира — красный гигант, находящийся на расстоянии 250 световых лет от нас и превосходящий по размеру наше Солнце в 800 раз! Температура поверхности гигантской звезды значительно ниже солнечной — около двух тысяч градусов.

Красноватая Мира — самая яркая в созвездии Кита, в котором можно насчитать до ста ярких, но видимых простым глазом, мерцающих звезд. Среди них заметно выделяется желтым цветом звезда 3,5 звездной величины. Это — Тау Кита, получившая широкую известность в последнее время. И вот почему...

Она обладает чрезвычайно быстрым собственным движением: в течение одного года перемещается по небу среди других звезд почти на две секунды дуги. Это верный признак близости звезды к нам. И действительно, Тау Кита — одна из ближайших к Солнцу звезд, до нее около двенадцати световых лет. У Солнца этот период в среднем близок к одному месяцу, в то время как более горячие звезды врачаются вокруг своих осей очень быстро, примерно в сотни раз быстрее Солнца. Есть основания предполагать, что медленное вращение звезд типа Солнца вызвано гравитационным влиянием планет, движущихся вокруг этих звезд.

Астрономы заподозрили, что Тау Кита не только похожа на Солнце по внешним физическим признакам, но, возможно, вокруг нее кружатся обитаемые планеты, подобные нашей Земле.

Вот почему в течение нескольких месяцев радиотелескопы американских астрономов были нацелены на Тау Кита и внимательно «подслушивали» эту феноменальную звезду, пытаясь принять радиосигналы от наших соседей, «братьев по разуму».

Другая подобная звезда находится в созвездии Эридана, тоже близ горизонта, — Эпсилон. Как и Тау Кита, эта примечательная звезда находится под радионаблюдением астрономов...

Любитель астрономии напоминает наше Солнце: она одинична, достаточно холода, даже несколько холднее Солнца, сравнима с ним по размеру, массе и так же медленно вращается вокруг своей оси. Рассказывая до нее немножко меньше, чем до Тау Кита — около двенадцати световых лет.

Когда земляне начнут осваивать галактические окрестности Солнца, эту интересующую наше воображение звезду, наверное, обязательно выбросят в план первых межзвездных путешествий.

Пока Тау Кита и Эпсилон Эридана молчат, от них нет никаких сигналов искусственно присвоенного звездного обозначения. Но не будем спешить, надо иметь терпение, ведь эксперимент только начинается. Возможно, там нашли «брата по разуму» еще не успели «соорудить» мощные радиокоммуникации...

А пока каждый может увидеть эти экзотические светила даже невооруженным глазами. На кляйбриском звездном небе найти их с помощью звездной карты совсем нетрудно.

Е. ДОЛГИХ,
член Всесоюзного астрономического общества при Академии наук СССР, заслуженный работник культуры РСФСР.

Учитель-марафонец

БУХАРЕСТ. Популярным человеком стал в Румынии житель города Бакэу, учитель одной из начальных сельских школ одноименного уезда Лиману Петриэ. Вот уже более семи лет он ходит на работу в школу коммуны «Форэзиони», что находится в 20 километрах от города, и возвращается обратно только пешком. Тысяча километров в

НАШ АДРЕС:

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик А. И. Дунчакова, корректор В. П. Янова,Typesetter Г. А. Белоzer, П. Н. Баспалова.

Лисская районная типография Анжеро-Судженского полиграфического объединения управления изготавливала полиграфии и книжной торговли Кемеровского областного книжного издательства.

Индекс 511954
Объем 1 п. л.

Сельские чемпионы



«Сосредоточить главное внимание на привлечении трудящихся, молодежи к занятиям физической культурой и спортом непосредственно на предприятиях, в колхозах, совхозах...»

(Из Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР)



секции ведут квалифицированные тренеры. Секцию посещают более 200 человек. Фото Э. Вильчинского (Фотохроника ТАСС).

Редактор

Г. А. ЛУКЬЯНОВ,

Т В

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 ноября

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 Утренняя гимнастика.

9.05 Программа мультфильмов.

9.10 «Только остров не

возьмешь с собой». Художественный телесериал.

10.45 «Песня далекая и

близкая».

11.30 Новости.

Перерыв до 14.10.

14.15 Новости.

14.35 «Сельские будни». Программа документальных фильмов.

15.30 И. Шамо. Кантата «Ленин» на стихи В. Маяковского.

16.05 «Горизонт». Передача из Ленинграда.

17.05 Концерт Государственного академического хора Абхазии.

17.40 «Наступит день звездный». Документальный фильм.

Кемерово.

18.30 «День за днем». Передачи ЦТ.

18.45 «Сегодня в мире».

19.00 В. Моцарт. Симфония № 40.

19.25 «Сегодня — День советской милиции». Выступление министра внутренних дел СССР Н. А. Щелокова.

19.40 «Ко мне, Мухтар!». Художественный фильм.

21.00 «Время».

21.35 Продолжение концерта, посвященного Дню советской милиции.

21.40 — 01.00 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо» (Киев). В

перерыве (23.45) — «Сегодня в мире».

ЧЕТВЕРГ, 12 ноября

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 Утренняя гимнастика.

9.05 «Ребятам о зверятах». Передача из Ленинграда.

9.35 Концерт учащихся Московского академического хореографического училища.

10.25 «Клуб кинопутешествий».

11.25 Новости.

Перерыв до 14.10.

14.15 Новости.

14.35 Программа документальных фильмов телевизионных студий страны.

15.20 Первенство Европейской лиги по настольному теннису. Сборная СССР — Греция.

15.50 «Русская речь».

16.20 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР.

17.20 Песни А. Пахмутовой из спектакля «Добрый ангел мира» исполненных народного артиста СССР М. Магомаева.

17.45 Ленинский университет имени Коминтерна. «Труд и творчество».

18.15 «В каждом рисунке — солнце».

Кемерово.

18.30 «День за днем». Передачи ЦТ.

14.15 Новости.

14.35 К Всемирному дню молодежи. Программа документальных фильмов.

15.30 И. Шамо. Кантата «Ленин» на стихи В. Маяковского.

16.05 «Горизонт». Передача из Ленинграда.

17.05 Концерт Государственного академического хора Абхазии.

17.40 «Наступит день звездный». Документальный фильм.

Кемерово.

18.30 «День за днем». Передачи ЦТ.

18.45 «Сегодня в мире».

19.00 «За безъядерный Север». Премьера документального фильма.

19.10 Ф. М. Достоевский. «Дядюшкин сон». Премьера телеспектакля.

21.00 «Время».

21.35 Документальный фильм.

21.45 — 23.45 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Торпедо» (Горький).

ПЯТНИЦА, 13 ноября

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 Утренняя гимнастика.

9.05 «Отзовитесь, горнисцы».

9.35 «Ко мне, Мухтар!». Художественный фильм.

10.55 Концерт Государственного заслуженного ансамбля народного танца Туркменской ССР.

11.25 Новости.

Перерыв до 14.10.

14.15 Новости.

14.35 Программа документальных фильмов — призеров IX Всесоюзного фестиваля телевизионных фильмов в Ереване.

15.30 «Авиатор». К 100-летию со дня рождения первого русского летчика М. Н. Ефимова.

16.05 «Подмосковные встречи».

16.35 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза, профессором, доктором юридических наук А. П. Косякиным.

17.20 Играет Л. Синцов (фортепиано).

17.50 «Что вас тревожит?». Премьера документального фильма.

18.20 Мультифильм.

Кемерово.

18.30 «День за днем». Передачи ЦТ.

18.45 «Сегодня в мире».

19.00 Премьера телеспектакля «Дядюшкин сон». Часть III.

21.00 «Время».

21.35 «Лягушка-81». Передача из Ташкента.

23.15 — 23.50 «Сегодня в мире».

Передачи ЦТ.

ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

652100, р. д. Яя, ул. Советская, 8.
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44; зам. редактора — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-60; отдела культуры и искусств — 2-15-43; отдела «Комсомольской жизни» — 2-18-24; зав.